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כתות ה'

הירח

	כללי התנהגות ואזהרות לתייר בגרם השמים הזר - מתאים לירח של כדה"א ולגרמים שמימיים אחרים.


כדור הארץ הוא מקום מאד ייחודי - הוא סביבה טבעית התומכת חיים. אולם, גרמי שמיים אחרים לא נועדו לתפקיד זה, עליכם לדעת למה לצפות וממה להיזהר. 
מה מצפה לכם בגרם שמים, שבו אין אטמוספירה?
· אין מה לנשום! 
בשום פנים ואופן אל תורידו את חליפת החלל, אפילו אם נורא תרצו לדעת איזה ריח יש לירח! 

· אין לחץ! 
אין אפילו המושג לחץ ברומטרי - אין סביבה גזית, אז אין לחץ בכלל. ברגע שתורידו את חליפת החלל, תתפוצצו כמו בלון שנופח יותר מדי! 

· "מזג אוויר" קיצוני! 
בגלל חוסר אטמוספירה "מזג האוויר" של הירח הוא מאד חריג: מ- 125 מעלות צלסיוס ביום, ועד 170 מעלות מתחת לאפס בלילה (באזור קו המשווה של הירח). 

אני מקווה שאתם מבינים, שכאשר מדברים על טמפרטורות בכוכבי לכת, שחסרה להם אטמוספירה, אז בעצם מדובר על הטמפרטורות של הקרקע (הרי לא יכולה להיות טמפרטורה למה שבכלל לא קיים!) 

· אין מים! 
מים, אם בכלל יש על פני הירח, לא יכולים להיות במצב צבירה נוזלי בגלל העדרה של האטמוספירה על פני הירח. הכתמים הכהים הנראים מכדור הארץ על פני הירח אינם אוקיינוסים וימים של מים, אלא מישורים שטוחים שנוצרו כתוצאה מהתפרצות של זרמי לבה. 
· שמים שחורים אפילו ביום! 
דמיינו לעצמכם - על רקע השמים השחורים אתם רואה אינסוף כוכבים בהירים שלא מנצנצים וגם השמש מסנוורת! מוזר, נכון? (חשבו, מדוע ? )
אין קול! 
בגלל חוסר האטמוספירה, אין תָּווֶך, שבו יכולים להתפשט גלי הקול ! זהו עולם הדממה הנצחי! 

מה מצפה לכם בגרם השמים, שהמסה שלו שונה מהמסה של כדור הארץ? 
· שינוי במשקל! 
בירח משקלכם פוחת פי 6 ! (מדוע ? !) לכאורה העובדה הזו יכולה לשמח את מרבית בני האדם - להוריד את המשקל בלי דיאטה… אבל כמו שמראה הניסיון של האסטרונאוטים, לוקח מספר ימים להתרגל למשקל החדש ולא ליפול בהליכה. אגב, תמיד כדאי, לפני שתצאו לאיזשהו גרם שמים, לבדוק מה יהיה משקלכם על פני הגוף שבחרתם . 

מה מצפה לכם בגרם שמים, שהקוטר שלו שונה מהקוטר של כדור הארץ? 

· שינוי בטווח הראיה. 
טווח הראייה, או במילים אחרות: המרחק אל האופק, הוא בירח רק 2.5 ק"מ. בכדור הארץ המרחק אל האופק , טווח הראייה הוא 5 ק"מ ! וזאת, בגלל שקוטר הירח קטן פי 4 מזה של כדור הארץ. 
קחו בחשבון את העובדה הזו והיזהרו לא להתרחק מהמעבורת שלכם יותר מ 2- ק"מ, כי יש סכנה שתלכו לאיבוד. המצפן בירח לא פועל בגלל שדה מגנטי חלש מדי. 
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     הישמעו להוראות והתנהגו לפי הכללים! אין שוטרים ואין תמרורים. 
הירח הוא הלווין הטבעי היחיד של כדור הארץ, הוא מקיף אותנו הקפה אחת בערך כל 29 יום. 

הירח הוא הגוף הכי קרוב לכדור-הארץ (380,000 ק"מ בערך) ובתור שכזה הוא מאיר חזק מאוד בשמיים שלנו – מכל הגופים המאירים בשמיים רק אור השמש מאיר אותנו חזק יותר מהירח. 

נפח הירח קטן יותר מזה של כדור הארץ בערך פי 50 והמסה שלו קטנה מזו של כדור הארץ בערך פי 100. 

ולכן כוח הכבידה על הירח חלש יותר פי 6 מאשר על פני כדור הארץ, 

מה שאומר שמשקולת של 60 ק"ג , תשקול על הירח רק 10 ק"ג! 

מאיפה מגיע אור הירח? 

ובכן, הירח עצמו אינו מייצר אנרגיה ואור, אלא רק מחזיר אלינו את אור השמש שפוגע בו.(כמו מחזיר האור על האופניים שלך שזוהר כאשר מאירים עליו עם פנס).

כיצד נוצר הירח 

חלק מהמדענים חושבים שהירח נוצר מענן של גז ואבק ביחד עם שאר מערכת השמש, כאשר חלקיקי אבק וגז נמשכו זה לזה ויצרו גופים גדולים יותר ויותר.יש תיאוריה שטוענת שגוף אחר, בערך בגודל של מאדים, התנגש בכדור הארץ. זה יצר ענן של סלע מותך שנזרק אל מחוץ לכוח המשיכה של כדור הארץ. הסלע המותך התגבש לגוף שנלכד במסלול סביב כדור הארץ וזהו הירח שלנו. אחרים טוענים שהירח היה פעם חלק מכדור הארץ עד שהם פשוט נפרדו. ייתכן גם שהירח הסתובב במערכת השמש עד שנלכד בכוח המשיכה שלנו. האמת היא, שאף אחד לא באמת יודע כיצד נוצר הירח, אך החומרים שמרכיבים אותו דומים מאוד לאלה שמרכיבים את הקרקע של כדור הארץ.ומה שברור הוא כי הוא מלווה את כדור הארץ עד הרבה לפני שהופיעו בני האדם.למה יש על פני הירח כל כך הרבה מכתשים לעומת כדור הארץ העני במכתשים?ובכן, לירח אין אטמוספירה שתגן עליו מפני פגיעות מטאוריטים ולכן הוא סופג פגיעות רבות מאוד. מרבית המטאוריטים המגיעים לכדור הארץ נשרפים בזמן המעבר דרך האטמוספירה – אלו הם "הכוכבים הנופלים" אותם אנו רואים.. יתר על כן, מכתשים שנוצרו על פני כדור הארץ נעלמו בתהליכי הבליה ואילו על הירח חסר האטמוספירה לא מתקיימים תהליכי בליה ואפילו עקבות האסטרונאוט עדיין נראות על פניו..

