כוכב הלכת נוגה- מידע וקישורים
מערכת השמש והפלנטות בה
· כוכבי לכת! 

· יותר מ-100 ירחים של כוכבי לכת! 

· יותר מ100,000 מיני-פלנטות! 

· ועוד אינספור מטאוריטים ושביטים! 

· והמנצח על כל ההרכב המופלא הזה הוא הכוכב שאנו קוראים לו - שמש. 

· מי "נותן את הטון" במשפחת מערכת השמש? 

הגוף הכי גדול, הכי מסיבי, והכי מכובד, שמספק חום לכל המשפחה הוא - כמובן, השמש!  סביב השמש מסתובבים כוכבי הלכת, הירחים, האסטרואידים, השביטים, וכל שאר גרגרי האבק - כלומר, ה"פסולת" שנותרה אחרי היווצרות מערכת השמש.

· מה הם חוקי התנועה במערכת השמש? 

· בעצם, די נוח לטייל במערכת השמש - כל כוכבי הלכת נעים במסלולים המצויים על מישור אחד, או כמעט במישור אחד, הקרוי מישור המילקה (Ecliptic) - חוץ מכוכב הלכת פלוטו - עובדה זאת עושה את הטיול ללא כל כך מעייף. 
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רוב הפלנטות במערכת השמש נעות במסלולים אשר נמצאים על מישור אחד, חוץ מפלוטו שהוצא מרשימת כוכבי הלכת.
באתר NASA, Exploration אפשר להביט במערכת השמש מכל הצדדים
· התכונה החשובה השנייה של מסלולי הפלנטות היא יציבותם וצורתם המעגלית בקירוב. אבל גם פה יש יוצאי דופן - כוכב חמה, למשל, כוכב הלכת הקרוב ביותר אל השמש, חג במסלול מאד אליפטי יחסית לשאר כוכבי הלכת.
· כל כוכבי הלכת , הפלנטות מקיפות את השמש באותו כיוון, הוא כיוון השעון במבט מלמעלה - כלומר מצידו הצפוני של כדור הארץ. 

· בנוסף, כוכבי הלכת מסתובבים סביב עצמם באותו הכיוון שבו הם מסתובבים סביב השמש - כלומר בכיוון השעון, כפי שרואים במבט מעל חלקם הצפוני. יוצאי הדופן הם נוגה ואורנוס.  

לאור כל זאת, סביר להניח שמערכת השמש שלנו אינה סתם אוסף מיקרי של גופים קוסמיים, אלא, נוצרה באיזשהו תהליך יחיד. לפי התיאוריה המקובלת ביותר כיום, הדבר התרחש לפני 4.5 מיליארד שנים, היא נוצרה מערפילית . 

· תאונות דרכים במערכת השמש - האם זה אפשרי, ואם כן - מי אשם? 

התנועה המסודרת כל כך של כוכבי הלכת, וכן המרחקים הגדולים ביניהם מונעים את התקרבות כוכבי הלכת , הפלנטות אחת לשנייה. כלומר אין השפעה חזקה מאד בין פלנטה אחת לשנייה, דבר המספק יציבות לכל מערכת השמש. אם כן, אל פחד - הסיכוי להתנגשות בין שתי פלנטות נמוך ביותר.
אך, יש לזכור, שחוץ מכוכבי הלכת יש במשפחת מערכת השמש גם המון חברים קטנים, שהתנהגותם אינה מסודרת וצפויה כמו זו של כוכבי הלכת! נהפוך הוא, אסטרואידים, שביטים ומטאוריטים מסתובבים סביב השמש היכן שבא להם, ולכן קשה לחזות את תנועתם לאורך זמן. הם אינם שומרים על מרחקים בטוחים ולכן הם נכנסים לצרות רבות וגורמים לקטסטרופות דרמטיות לכל שאר הגופים השמימיים!
למזלנו, רוב האסטרואידים חגים בין מאדים וצדק, ואת העובדה הזאת צריך לקחת 
בחשבון בטיסה אל פלנטות מרוחקות, כלומר אל כוכבי לכת אחרים. 

לא הזכרנו דבר חשוב נוסף לתייר בחלל: במרחבי מערכת השמש יש הרבה אבק.  האבק הזה נותר מתקופת בניית מערכת השמש, האבק שהשביטים משאירים מאחוריהם וכן רסיסי אבנים - עקבות של כל מיני תאונות דרכים בחלל - כל אלו מפוזרים במערכת השמש ואין מי שיינקה! קטסטרופה.
אולי תהרהרו ביניכם לבין עצמכם "מה זה כבר משנה, מה יכול לגרום לי גרגר בגודל חלקי מילימטרים?" אוהו, על זה בדיוק נאמר "אל תשאלו!"
בואו נחשוב על מהירותם של גופים במערכת השמש. המהירות המירבית המותרת בכבישים המהירים בישראל היא 100 ק"מ לשעה וראו מה קורה בשעת תאונת דרכים… השוו זאת עם המהירות הממוצעת במערכת השמש בסביבת כדור הארץ שהיא בערך 30 קילומטרים, אבל בשנייה!  אפילו הגרגר הקטן ביותר שנע במהירות כזאת הוא יותר מסוכן מכדור שנורה מאקדח שמהירותו היא… 0.5 קילומטר בשנייה! כדור רובה טס במהירות של 1 קילומטר בשנייה… 
נראה שיהיה זה מזל לצאת ממפגש כזה רק עם חליפת חלל מחוררת! אז, מה נעשה? זה נשמע כל כך מסוכן? אולי נוותר? מה פתאום לוותר?!
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ביקור בנוגה- ונוס

נוגה וכדור הארץ נוצרו בקרבה גדולה ולכן הרכב החומרים שיש בהם דומה. ההבדל בין נגה לבין ארץ הוא קרבתם אל השמש. כוכב נוגה קרוב יותר אל השמש. 

בימים עברו חשבו האסטרונומים , כי נוגה הוא בעצם גן העדן האמיתי: דמותו המכוסה עננים בקביעות, וצלליות כהות מתחתיהן, העלו בדמיון הצופים מחשבות על יערות עם מים לרוב ונוף קדומים. זו גם הסיבה לכך שנגה קבל את השם : ונוס – אלת האהבה. 

לפני קצת יותר מ- 30 שנים, הסתבר שגן העדן של נוגה דומה יותר לגהינום : טמפרטורות גבוהות מאוד ( הוא כוכב הלכת החם ביותר במערכת השמש ), גשמים של חומצה גופרתית, אין מים נוזליים ולחץ אטמוספרי גדול בהרבה מהלחץ שעל כדור הארץ. 
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מראה מפני השטח של נוגה

למה כוכב עם תנאי פתיחה דומים לכדור הארץ הפך לגהינום ?

בגלל קרבתו לשמש, כאשר נוצר נוגה, הטמפרטורות בו היו קרובות כנראה לנקודת הרתיחה של המים. משום כך , המים, של נוגה , נשארו כאדי מים באטמוספירה. יחד עם המים נשארו באטמוספרה כל מיני גזים וביניהם פחמן דו חמצני. בכדור הארץ פחמן דו חמצני מתמוסס ברובו במקווי המים השונים. אבל בנוגה הוא יוצר שמיכה גזית עבה וצפופה מאוד. 

פחמן דו חמצני משמש כניילון אשר מונע את התקררות האטמוספרה, והחום נאגר בין האטמוספירה של נוגה לבין הקרקע. כך קרה שהטמפרטורה בנוגה עלתה ועלתה עד  שהגיעה ל – 480 מעלות צלסיוס. בנוסף לכך שיכבה נוספת של עננים משתרעת מעליו בגבהים שבין 70 מטרים ועד 30 ק"מ, והם עשויים בעיקר מחומצה גופרתית.  

 ודאי תחכו בקוצר רוח לרדת הלילה אשר יביא עמו הקלה מהחום, ובכן טעות בידכם, בנגה שוררים אותם התנאים גם בלילה. 
מידע נוסף (ולא כה מפחיד): 
*לנוגה אין ירח.  

*מעטפת הגזים שלו מחזירה את אור השמש ולכן הוא בהיר מאוד ואפשר לראותו גם ללא טלסקופ. נוגה בעברית פירושו : זוהר, הרבה אור.

*נוגה מסתובב סביב צירו בכיוון הפוך, ובנוסף לכך זמן המחזור של הסיבוב שווה 243 ימים שלנו . למה זה גורם ?  אילו היו העננים מתפזרים, הייתם יכולים לראות את השמש זורחת לא במזרח, אלא במערב ! (בתנאי שתמצאו במחצית הצפונית של הפלנטה) 

· מבנה השטח של נוגה דומה למדי לזה של כדור הארץ, אך כאן יש כמות גדולה של מכתשים, וכמובן, אין ימים ואוקיינוסים - מים לא יכולים להתקיים במצב נוזלי על פני הפלנטה. 

· מטפסי הרים אולי יתעניינו בהרי Maxwell Mountains שבאזור Ushtar Terra , אשר מתנשאים לגובה 11 ק"מ. 
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לחובבי הגשם נכונה אכזבה… הגשם, שעשוי מחומצה גופרתית, לעולם אינו מגיע אל פני הקרקע. הוא מתאדה בגובה מפאת החום העצום. 

· מזג האוויר: חם מאד, עננות מלאה, ורוחות חזקות מאד.
אגב, בגלל שצפיפות האטמוספרה גבוהה כל כך, הרוח שבנוגה מהירותה מגיעה ל-1 קמ"ש תורגש כמו רוח אשר מהירותה 90 קמ"ש בכדור הארץ.
ואם עדיין תרצו לתייר שם..חזקו ואמצו !
מתוך אתר מוזיאון המדע בירושלים

איך חוקרים כיום את נוגה?

ונוס אקספרס היא הגשושית הראשונה לכוכב הלכת נוגה של סוכנות החלל האירופית.

השיגור התבצע בנובמבר 2005, ובאפריל 2006 נכנסה הגשושית למסלול סביב נוגה.

החללית תבצע את התצפית והחקר המעמיקים ביותר מאז ומעולם של אטמוספירת נוגה. היא תחקור את תנועת האטמוספירה את מערבולות האטמוספירה באזורי הקטבים, את מעבר החום על פני כוכב הלכת ואת תפקידו 


נוגה- אתר מטח  
כוכב הלכת נוגה
נוגה במזה?ynet כוכב נוגה - אנציקלופדיה
מצגת נוגהhttp://www.smkb.ac.il/Privweb/Chaim_Tir/powp/venus.ppt
סרטון ונוס יו טיוב
