ליקוי ירח 10/12/2011
צפו בליקוי הירח
בשעות אלה (שבת בערב) מתרחש בשמיים ליקוי ירח, שבעולם כבר הצליחו לצלם, אך בארץ עדיין לא רואים אותו בשל אובך. הצלחתם בכל זאת לצלם? 
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הצלחתם לצלם את ליקוי הירח? שילחו לנו תמונות דרך הדואר האדום באתר או באפליקציה לסלולרי או בסמס למספר 5335 . צילמתם בווידאו? שלחו לנו קישור ליוטיוב. את התמונות הנבחרות נפרסם כאן.
 

ליקוי הירח החל עם זריחת הירח באופק הצפון-מזרחי בשעה 16:41. כיוון שהירח לוקה והאור שלו מועם בשל הליקוי, ובשל אובך, כעת אי אפשר לראות אותו בישראל - אולם אנחנו צפויים לראות אותו לקראת סוף הליקוי.  בשיא הליקוי הירח עבר דרומית למרכז חרוט הצל שכדור הארץ מטיל. מזריחת הירח ועד לתום שלב הליקוי המלא עברו כ-26 דקות.
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(צילום: עופר גבזו)
 
כיצד מתרחש ליקוי ירח?

ליקוי ירח מתרחש כאשר הירח, המקבל את אורו מהשמש, מוסתר מאור השמש על ידי כדור הארץ. מצב זה מתרחש רק כאשר הירח מלא (במחצית החודש העברי), כיוון שאז הירח, כדור הארץ והשמש מצויים על מישור המילקה או בסמוך מאוד אליו (מישור המילקֶה הוא המישור שבו כדור הארץ סובב את השמש).  

 

בעת שהירח מצוי בתוך צל כדור הארץ, מצליחות חלק מקרני השמש לחדור מבעד לאטמוספירה ולהישבר אל תוך הצל. כיוון שלקרניים האדומות יש סיכוי רב  יותר לעבור את האטמוספירה ולחדור אל חרוט הצל, הן תצבענה את הירח הלוקה בצבע אדמדם. ככל שמתרחקים ממרכז הצל, מצליחות קרניים כתומות או צהובות להגיע לשולי הצל ולכן נראה שינויי גוון על פני הירח הלוקה, כאשר הגוון העמוק והעמום יותר פונה לכיוון מרכז הצל. בליקוי הנוכחי, צבעו האדום של הירח הלוקה יבלוט פחות מליקויים מלאים המתרחשים בלילה, כיוון שאור הדמדומים יעיב על גוון הירח הלוקה. 
 
ד"ר יגאל פת-אל, קוסמוס טלסקופים, יו"ר האגודה הישראלית לאסטרונומיה, מנהל מצפה הכוכבים בגבעתיים
