אבן "טרייה" ממאדים נמצאה במרוקו
כמה קילוגרמים של מטאוריטים שמוצאם במאדים התגלו באחרונה בצפון אפריקה, לחדוותם הרבה של המדענים והסוחרים, ששמחים על הדוגמיות שהגיעו בחינם. מה שווה יותר, הסלעים מהחלל או זהב? 

AP פורסם 19/1/12 
	
	


הפלישה ממאדים מתחילה בקטן. מדענים אישרו השבוע כי סלעים במשקל של כשבעה קילוגרמים שהתגלה באחרונה במרוקו, נפל לכדור הארץ ממאדים במהלך מטר מטאוריטים שהתרחש ביולי. זוהי הפעם החמישית בהיסטוריה בלבד שבה מדענים מצאו מטאוריטים ממאדים.
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אחת האבנים שנמצאו במרוקו. כדור אש נצפה בקיץ (צילום: AP)
 
כדור האש נצפה בשמי צפון אפריקה לפני כחצי שנה, אך הסלעים התגלו על הקרקע רק בסוף דצמבר. זוהי הזדמנות חשובה ונדירה למדענים ללמוד על פוטנציאל החיים במאדים, שכן עד כה לא הצליח אף כלי חלל להחזיר לכדור הארץ חלקים מהכוכב האדום. רק השבוע נפל ארצה לוויין רוסי שהיה אמור להגיע למאדים למטרה זו בדיוק. 
 
"זה כמו חג מולד בינואר", הסביר בשמחה הממונה לשעבר על המדענים בנאס"א, אלן שטרן. "נחמד שמאדים שולח לכדור הארץ דוגמיות, במיוחד כשכיסינו ריקים כרגע מכדי להשיג אותן בעצמנו". 
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אחת האבנים שנמצאו במרוקו. הסוחרים והאספנים עטו על המציאה (צילום: AP)
 
המדענים התבססו על גילם של המטאוריטים ועל חתימתם הכימית. אסטרונומים סבורים שלפני מיליוני שנים התנגש גוף גדול במאדים והביא לניפוץ הסלעים. 
אחד מהם הגיע בקיץ לאטמוספרה והתפרק לחתיכות. 
 
בניגוד לסלעים שהתגלו בעבר, הסלעים הנוכחיים "נקיים" יותר, שכן הם נמצאים על פני כדור הארץ 
	


רק חודשים ספורים, וטרם "הזדהמו" באלמנטים ארציים.
הדוגמיות החדשות נחטפו במהירות בידי סוחרים. אפילו לפני שהיה אישור רשמי למוצאם הנדיר של הסלעים, התקשו מדעני נאס"א ואוניברסיטאות לרכוש את המטאוריטים. "זה טרי מאוד ולכן זה יקר", הסביר מנהל מכון המטאוריטים באוניברסיטת ניו מכסיקו. "זה פשוט שכיית חמדה, זה יפהפה". 
 סוחר המטאוריטים דריל פיט אמר שהוא גובה בין 11 אלף ל-22.5 לאונקייה (כ-28 גרם). במחיר הזה, האבן ממאדים שווה פי 10 מזהב. 
 
